

*Az előterjesztést törvényességi szempontból
megvizsgáltam:
Németh Dóra aljegyző*

ELŐTERJESZTÉS
Árpás, Mórighida és Rábaszentmiklós Községek Önkormányzati Képviselő-testületeinek
2020. június 25-i ülésére

Tárgy: Tájékoztató a veszélyhelyzetben hozott intézkedésekről
Előterjesztő: polgármesterek
Előkészítő: Németh Dóra aljegyző

Tisztelt Képviselő-testületek!

A Kormány 40/2020. (III.11.) rendeletével veszélyhelyzetet hirdetett Magyarországon. Ezzel különleges jogrend lépett életbe, mely minden állampolgár életére hatással volt, a megszokottól eltérő viselkedést követelt mindannyiunktól.

Az önkormányzati feladatok nem változtak meg, a különleges jogrend nem kevesebb, hanem több munkát igényelt az önkormányzatoktól. Ahogy korábbi tájékoztatómban utaltam rá, a katasztrófavédelmi törvény 46. § (4) bekezdése alapján a veszélyhelyzetben a képviselő-testület feladatait a polgármesterek gyakorolják.

A jogszabály azt is kimondja, hogy a polgármesterek e hatáskörükben eljárva határozatot hozhatnak és rendeletet alkothatnak. Ez alól kivételt a veszélyhelyzet alatt elfogadott jogszabályban rögzített zárszámadási rendelet-tervezet elfogadása jelentette, melyre vonatkozóan a szabályozás az, hogy a zárszámadási rendelet-tervezetet úgy kell a képviselő-testületnek elfogadni, hogy legkésőbb a veszélyhelyzet megszűnését követő 30 napon hatályba lépjen. Erre minden testületnek a saját ülésén fog sor kerülni.

Nézzük kronológiai sorrendben:

- 1.) Orbán Viktor 2020. március 13. napján péntek este jelentette be, hogy a veszélyhelyzetben 2020. március 16-tól bevezetik a digitális oktatást az általános –és középiskolákban. Kormányrendeletet hoztak arról, hogy az óvodák bezárásáról a fenntartó önkormányzatok polgármesterei dönthetnek.
- 2.) 2020. március 14. napján szombaton a 3 polgármester, az aljegyző és az intézményvezető megbeszélést tartott, mely során sor került a Mórighidai Napköziotthonos Óvoda bezárására, erről határozat készült, melyet a honlapokon, a facebook-on is közzétettünk. Az Óvodában megszervezésre került a gyermekek ruháinak, tárgyainak hazavitele és megkezdődött az intézmény fertőtlenítése.
- 3.) 2020. március 16. napjától a Polgármesteri Hivatalban a személyes ügyfélfogadás szünetelt. Telefonon, ablakon keresztül, elektronikus úton és ügyfélkapun történt az ügyek intézése. A Kirendeltségen nem került elrendelésre otthoni munkavégzés a dolgozóknak. Papp Edina kérte április 1. napjától ennek a lehetőségét, a kérését pozitívan bírálta el az aljegyző, így a jogszabályban biztosított évi 44 munkanap erejéig elrendelte az otthoni munkavégzést számára. Ez 2020. május 25. napján ért véget. A Gyarmati KÖH feladatellátási helyein nem egységesen került megállapításra

az otthoni munkavégzés/normál menetrend, mely a későbbiekben többször is okozott problémákat a feladatok ellátása során.

- 4.) 2020. március 17-én megkezdődött a 65 éven felüliek felkeresése, az igényfelmérés arra vonatkozóan, ki az, aki az önkormányzat segítségét kéri a mindennapokban. Ekkor döntöttünk arról is, hogy a dajkákat bevonjuk a feladat ellátásába, így nem volt szükséges esetükben a veszélyhelyzet miatt kedvezőtlen munkáltatói döntés meghozatalára. Ugyanekkor határoztuk el, hogy a lakosságnak maszkokat fogunk készíteni. Ennek a feladatnak az összefogója Soósné Tóth Klaudia lett, és mindhárom településen akadtak segítő szándékú emberek, így a három település teljes lakosságának és az itt dolgozóknak is tudtunk 2-2 szájasmaszkot adni.
Mórichidán a 65 éven felüliek segítése úgy történt, hogy a segítők heti két nap bevásároltak, ügyet intéztek, gyógyszert váltottak ki.
- 5.) 2020. március 19-én Árpáson megtartottuk még a képviselő-testületi ülést, mint ahogy számos önkormányzat is. Tekintettel arra, hogy a felettes szervtől március 20-án kapunk eligazítást a különleges jogrendben fennálló határhelyekről.
- 6.) A 2020. március 25. illetve 26. napjára tervezett képviselő-testületi ülések már nem kerültek megtartásra (Rábaszentmiklós, Mórichida), hanem a polgármesterek hoztak döntést az egyes napirendi pontok tárgyában. Olyan napirendekről született döntés, ami a jogszabály értelmében határidős volt, pályázathoz kapcsolódó volt illetve a mi a költségvetést pozitív irányba befolyásolta. A 2020. március 5-i együttes ülést követően mindhárom település jelentős mértékben emelni tudta költségvetési rendeletében az általános tartalékot. A március 25-26-i döntésekről a képviselő-testületek tagjait elektronikus úton tájékoztattuk. Nem döntött a polgármester civil szervezetek támogatásáról. Erről majd a július 9-i ülésen születik döntés.
- 7.) A veszélyhelyzet ideje alatt hatalmas mennyiségű joganyag keletkezett, melyről a lakosság tájékoztatása napi szinten megtörtént. Egy, a veszélyhelyzetben hozott jogszabály felhatalmazást adott a polgármestereknek arra, hogy hétvégére korlátozó intézkedéseket vezessenek be. Ezzel a lehetőséggel a polgármesterek éltek, és három hétvégén is korlátozták településeken történő tartózkodást. Az erről szóló önkormányzati rendeleteket az aljegyző facebook oldalán minden alkalommal azonnal közölte a lakossággal, illetve a nemzeti jogszabálytár felületére is feltöltésre került. A veszélyhelyzetben hozott határozatokról, rendeletekről a jogszabályban előírt felületeken túl haladéktalanul értesíteni kellett a kormányhivatalt, a rendőrséget és a téti helyi védelmi bizottságot is. Számos kérdőív kimutatás is készült hetente a felettes szervek kérésére.
- 8.) A COVID19 alakulását, valamint a jogszabályi lehetőségeket mérlegelve húsvét utáni keddtől az óvoda újra kinyitott, igaz ez akkor csak korlátozott számban volt lehetséges. (csoportonként maximum 5 fő) Végh Tamásné intézményvezető beszámolójában korábbi napirendi pont keretében erről bővebben írt.
- 9.) A veszélyhelyzetben hozott kormányhatározat értelmében az általunk beszédett I. félévi gépjárműadó helyben maradó 40%-át be kellett fizetnünk a „védekezési alapba”. Április 17-én Árpás 719.752 Ft-ot, Mórichida 1.492.586 Ft-ot, Rábaszentmiklós 278.887 Ft-ot fizetett be. A költségvetési rendelet II. negyedéves módosításánál tudjuk majd ezeket az összegekkel a költségvetést módosítani.
- 10.) Az utolsó korlátozó hétvége május 1-2-3-ra esett. Ezt követően a polgármestereknek nem volt hatásköre további korlátozások bevezetésére.
- 11.) Az áprilisi képviselő-testületi ülések napirendi pontjai a polgármesterek saját hatáskörben nem tárgyalták.(mivel jogszabály tiltotta, hogy tárgyalják egyenlő zárszámadás elfogadása)

- 12.) A veszélyhelyzet ideje alatt született kormányhatározat a Mórchida Fő utca rekonstrukciójáról, mely 139.998.000 Ft-ot jelent. A támogatói összeg az önkormányzat számlájára megérkezett. A beszerzési eljárások, a műszaki ellenőr, a közbeszerzési szakértő illetve a tervekészítők kiválasztására lezajlottak, a támogatói okirat megkötöttek.
- 13.) Veszélyhelyzetben hozott polgármesteri döntés Mórchida község esetében a REKI pályázat benyújtásáról szóló határozat Katonáné Tóth Nóra munkaügyi pere miatt. A pályázatot hiánypótlás nélkül benyújtottuk.
- 14.) Veszélyhelyzetben hozott döntésnek számít a könyvtárak, kultúrházak bezárása, közterületen történő árusítás korlátozása (mozgóboltok kivételével). A korlátozások felsőbb jogszabályok betartása mellett kerültek bevezetésre, illetve később feloldásra. Senkivel nem tettünk kivételt.
- 15.) A májusban esedékes napirendi pontok tárgyalását jelen együttes ülésen, illetve a júniusi és júliusi üléseken pótoljuk.
- 16.) A veszélyhelyzet ideje alatt a polgármesterek két alkalommal is módosították költségvetésüket. Első alkalommal az általános tartalék összegét emelték meg jelentősen, második alkalommal a negyedéves költségvetéseiket módosították, illetve az általános tartalékon belül céltartalékot különítettek el a veszélyhelyzetben felmerült kiadásokra. A céltartalék összege egyik önkormányzatnál sem került teljes mértékben felhasználásra. Fertőző megbetegedések megelőzése kormányzati funkcióra Árpáson 100.846 Ft, Mórchidán 177.506 Ft, Rábászentmiklóson pedig 236.604 Ft került felhasználásra.
 Árpás 2020 évi költségvetési főösszege jelenleg 81.184.040 Ft, az általános tartalék összege 11.293.072 Ft, ebből céltartalék 500.000 Ft.
 Mórchida 2020 évi költségvetési főösszege jelenleg 144.226.309 Ft, az általános tartalék összege 14.202.780 Ft, ebből céltartalék 800.000 Ft.
 Rábászentmiklós 2020 évi költségvetési főösszege jelenleg 43.039.345 Ft, az általános tartalék összege 4.997.528 Ft, ebből céltartalék 350.000 Ft.
- 17.) 2020. május 25. napjától a kirendeltségen a korábbiaknak megfelelően helyreállt az ügyfélfogadási rend.
- 18.) A veszélyhelyzet 2020. június 18. napján szűnt meg. Mórchidán a segítők munkája is ezen a napon ért véget.

Tájékoztatom a képviselő-testületeket arról, hogy a veszélyhelyzet ideje alatt az önkormányzati munkában többletfeladatok jelentkeztek. Ezek egy része a veszélyhelyzet miatti feladatok ellátását jelenti, más része az ÁSZ ellenőrzéssel, a Kincstári ellenőrzéssel kapcsolatos feladatokat, illetve a pályázatok beadásával, megvalósításával és elszámolásával kapcsolatos feladatokat jelentette.

Az, hogy mindezt határidőre a napi feladatok mellett teljesíteni tudjuk fegyelmezett, konstruktív együttműködést igényelt a három polgármester, az aljegyző és a hivatali dolgozók között.

A veszélyhelyzet elrendelése és annak megszűnése közötti három hónapban egyetlen Árpási, Mórchidai és Rábászentmiklósi állampolgár sem maradt egyedül és ellátatlanul és információ nélkül. A humánerőforrásainkkal sikerült, talán nem tökéletesen, de jól gazdálkodni, a felszabaduló munkaerőt más feladat ellátására igénybe tudtuk venni. A polgármesterek döntéseiket a települések lakosságának védelme érdekében hozták, a döntésekről a képviselő-testületek tagjait elektronikus úton, illetve az aljegyző facebook oldalán értesítették. Senkinek nem kívánjuk a helyzet megismétlését, a folyamatos, határozott döntéshozatali kötelezettséget. Felelős vezetőként ez jelen helyzetben is kötelességünk volt, úgy is, hogy

nem minden esetben tudtuk a képviselő-testület véleményét előzetesen kikérni. A hangulatot az jellemezte, hogy számtalan alkalommal ültünk az aljegyző irodájában négyen, hoztuk a döntéseket a felsőbb jogszabályok ismeretének birtokában. Most aztán tényleg nem volt hétköznapi és hétköznapi. A magunk részéről minket a veszélyhelyzet még jobban összekovácsolt. Bosszankodtunk, sokat nevtünk, olykor sírni is tudtunk volna. De egy biztos, minden döntésünk (beleértve a három polgármester, az aljegyző és az intézményvezető döntését) célja a három település lakosságának egészségének védelme és a felsőbb intézkedések helyben történő maradéktalan ellátása volt.

Kérjük a tájékoztató tudomásul vételét!


Mórichida, 2020. június 18.

Szabóné Kovács Alice
polgármester
s.k.




Németh Szabolcs
polgármester
s.k.




László Attila
polgármester




Németh Dóra
aljegyző

